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  Szerzők rövid szakmai életrajza

töltött be.  2014- ben  külgazdasági és külügyminiszter volt, majd  2014 és 
 2019 között az Európai Bizottság kultúráért, oktatásért, ifjúságpolitikáért 
és sportügyért felelős biztosaként dolgozott.

Jelenleg a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Európa Stratégia Kutatóintézeté-
nek (EUSTRAT) vezetője és a Veszprém- Balaton  2023 Európa kulturális fővá-
rosa program kormánybiztosa. E mellett a Nemzeti Közszolgálati Egyetem 
címzetes egyetemi tanára és az ELTE Állam-  és Jogtudományi Kar Politikatu-
dományi Intézetének egyetemi docense.

Pató Viktória Lilla a Nemzeti Közszolgálati Egyetem igazgatásszervező (BA) 
és nemzetközi közigazgatási tanulmányok szakirányon (MA) szerzett egye-
temi diplomát  2012–2017 között, ami alatt az Erasmus-program keretein belül 
a Milánói Egyetem jogi karán is folytatott tanulmányokat, majd  2017- ben  
az NKE Közigazgatás- tudományi Doktori Iskolájában kezdte meg PhD- képzését 
a tudományirányítás kérdéseit kutatva. Egyetemi tanulmányai alatt több ízben 
szerzett szakmai tapasztalatot Magyar ország Alkotmánybíróságán, az Ország-
gyűlési Hivatalban és Magyar ország Római Nagykövetségén.

2020- tól  az Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia Kutatóintézetben 
(EUSTRAT) az Európai Unió innovációs, digitalizációs és tudományfejlesztési 
szakterületeit vizsgálja.

Dr. Petri Bernadett a Pázmány Péter Katolikus Egyetemen szerzett jogi diplo-
mát. Tanulmányait Köztársasági Ösztöndíjjal végezte, emellett harmadévtől 
az Európai Közigazgatási Képzési Ösztöndíjprogram ösztöndíjasa. Ezt követően 
a Cambridge- i  Egyetem képzése során angol jogi és európai uniós szakirányú 
tanulmányokat folytatott  2007 és  2010 között, majd közgazdasági szakterü-
leten szerzett másoddiplomát a Budapesti Corvinus Egyetem Közgazdasági 
Továbbképző Intézeténél  2012- ben.

A jogi szakvizsga megszerzése után Budapesten, majd Brüsszelben folytatta 
szakmai tevékenységét, gazdasági jogi, szellemi alkotások joga, nemzetközi 
jogi és társasági jogi területen angol, német és francia nyelven.

Az Európai Parlament Schuman gyakornoki programja keretében került 
az uniós intézményekhez, ennek során először az Európai Parlament Elnök-
ségi Főigazgatóságánál dolgozott, majd az Európai Néppárt Európai Parla-
menti Frakciójánál szerzett további gyakorlatot.  2014- től  szakmai tanácsadó 
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az Európai Parlamentben, jogi, oktatásügyi területen, ezen belül szerzői jogi, 
valamint a digitális belső piachoz kapcsolódó egyéb jogalkotásért felelős.

Ezt követően az Európai Bizottságnál Dr. Navracsics Tibor, oktatásért, kul-
túráért, ifjúságpolitikáért és sportügyekért felelős uniós biztos kabinetjének 
Erasmus-programért, a DiscoverEU kezdeményezésért és az intézményközi 
kapcsolatokért felelős munkatársa.

Jelenleg politikai tanácsadó az Európai Parlamentben, és oktatói tevékeny-
séget folytat a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Jog-  és Államtudományi Kará-
nak Európajogi Tanszékén, intézményi kapcsolatok és az uniós intézmények 
gyakorlati működésének témakörében.  2020 márciusától a Nemzeti Közszolgá-
lati Egyetem keretében működő Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia 
Kutatóintézet (EUSTRAT) kutatója.

Dr. Tárnok Balázs  2015- ben  szerzett jogi diplomát (dr. jur.) a Pázmány Péter 
Katolikus Egyetem Jog-  és Államtudományi Karán. Erasmus- ösztöndíjas hall-
gatóként egy évet töltött Hollandiában, a Radboud Egyetemen.  2015- től  a PPKE 
Jog-  és Államtudományi Doktori Iskolájának hallgatója,  2020- ban  szerzett 
doktori fokozatot (PhD). Doktori kutatási témája az európai uniós kisebbség-
védelem, az európai polgári kezdeményezés és az őshonos nemzeti kisebbségek 
ebben rejlő lehetőségei.  2018- tól  angol fordító szakjogász (LL. M.).

2016- tól  jogi tanácsadó a Dr. Sobor Ügyvédi Irodában, ahol a Székely Nem-
zeti Tanács európai polgári kezdeményezésének jogi képviseletét segítette. 
 2017- től  a Rákóczi Szövetség jogi szakértője, feladata a Minority SafePack 
polgári kezdeményezés magyarországi aláírásgyűjtési kampányának szak-
mai koordinálása.  2018- tól  a Miniszterelnökség Európai Uniós Kapcsolatokért 
felelős Államtitkárság Uniós Intézményi Kapcsolatokért felelős Főosztály mun-
katársa.  2019- től   2020 végéig a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Nemzetközi 
Igazgatóság munkáját segítette.

2018- tól  a Rákóczi Szövetség alelnöke. Az elmúlt években tanácsadóként 
segítette a felvidéki Magyar Közösség Pártja munkáját,  2019- ben  a párt európai 
parlamenti képviselőjelöltje.

2020 januárjától a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Eötvös József Kutató-
központ Európa Stratégia Kutatóintézetének (EUSTRAT) tudományos segéd-
munkatársa. Kutatási területei: európai uniós jog és politika, uniós kisebb-
ségvédelem és kisebbségi jogok, európai polgári kezdeményezés, visegrádi 
együttműködés, civil politikai érdekérvényesítés.
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Petri Bernadett

Az Európai Parlament és a kiéheztetés 
politikája – néhány gondolat Katarina Barley 

nyilatkozatának margójára

Az európai uniós pénzügyi támogatások hatékony eszközt jelentenek a jog-
állami elvek tiszteletének biztosítására, ezért „ki kell éheztetni pénzügyileg” 
(németül aushungern finanziell) az olyan tagállamokat, mint Lengyelország 
és Magyar ország – fogalmazott1 a Deutschlandfunk2 német országos közszol-
gálati rádió szerint Katarina Barley, korábbi német igazságügy-miniszter, 
az Európai Parlament egyik alelnöke múlt hét szerdán, szeptember  30- án, 
alig másfél évvel azután, hogy a német szociáldemokraták európai parlamenti 
listavezetőjeként Magyar országon járt, hogy a magyar civil szervezetek kép-
viselőivel és ellenzéki politikusokkal tájékozódjon a jogállamiság helyzetéről. 
 2019- es  látogatása során Katarina Barley kijelentette,3 hogy a jogállamiságot 
érintő kritikák ellenére Magyar ország  2004- es  felvétele az unióba jó döntés 
volt, és fontos hozzátenni, hogy nem szabad egyenlőségjelet tenni az itt élő 
emberek és a kormány közé.

„Katarina Barley kijelentését egy kiélezéssel meghamisítottuk” – hangzott 
a Deutschlandfunk hírportálján másnap, október  1- jén  este megjelent új vál-
tozatához fűzött megjegyzésben, amelyben azt is hozzátették, hogy „a hibát 
kijavítottuk és bocsánatot kérünk”. Az új változat szerint Katarina Barley kié-
heztetéssel kapcsolatos nyilatkozatában nem Magyar ország és Lengyelország, 
hanem Orbán Viktor szerepel. A Német Szociáldemokrata Párt (SPD) politikusa 
a Deutschlandfunk portálon leadott  12 perces rádióinterjúban4 valóban Orbán 
Viktor magyar miniszterelnökkel kapcsolatban használta a pénzügyi kiéhez-
tetés kifejezést, ugyanakkor ez nem visz minket közelebb a valósághoz, mivel 

1  MTI: EP- alelnök: „Ki kell éheztetni pénzügyileg” Magyar országot. Magyar Nemzet,  2020. szep-
tember  30. 
2  „Die Lage in Polen und Ungarn ist besonders ernst”. Katarina Barley im Gespräch mit Bastian 
Rudde. Deutschlandfunk,  2020. szeptember  30. 
3  Kovács- Angel Marianna: Barley: Nem szabad egyenlőségjelet tenni a magyar emberek 
és a magyar kormány közé.  24.hu,  2019. március  29. 
4  Deutschlandfunk (2020): i. m.
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az interjút szintén a cikk közzétételének másnapján, október  1- jén  tették közzé 
a közszolgálati rádió honlapján.

Bárhogy is történt, az európai parlamenti alelnökkel készített interjú alapján 
összeállított mindkét változat szerinti összefoglalóban5 az is szerepel, hogy 
Magyar országon és Lengyelországban különösen súlyos a helyzet, a jogállami 
elvek megsértése ugyanis nem egyedi, elszigetelt esetekre korlátozódik, hanem 
rendszerszintű – összehasonlítva a Bastian Rudde újságíró által az interjú 
során felsorolt példákkal, Máltával és Szlovákiával. Barley szerint az ezek-
ben az országokban történt újságíró- gyilkosságok egyedi eseteket jelentet-
tek. Az Európai Parlament állampolgárokkal való kapcsolattartásért is felelős 
alelnöke egyúttal megerősítette az EP legnagyobb négy frakciójának korábbi 
bejelentését, miszerint megakadályozzák a  2021- ben  kezdődő hétéves ciklusra 
szóló uniós költségvetés elfogadását, ha nem lesz megállapodás arról, hogy 
egyértelmű pénzügyi következmények járnak a jogállamiság megsértéséért.

A szeptember  30- án  közzétett Deutschlandfunk cikk nagy fokú felháboro-
dást keltett a lengyel és a magyar sajtóban, de a német sajtóorgánumok is némi 
meglepetéssel számoltak be róla. Barley nyilatkozata „a legrosszabb történelmi 
képzettársításokat ébreszti” – írta Twitter- oldalán Michał Dworczyk, a len-
gyel miniszterelnöki hivatal vezetője. „Mondhatnánk, hogy a németeknek van 
tapasztalatuk a lengyelek éheztetésében és üldözésében” – tette hozzá a poli-
tikus, feltehetőleg Lengyelországnak a II. világháborús német megszállására 
utalva. Piotr Müller kormányszóvivő is úgy vélekedett: Barley „a legrosszabb 
történelmi emlékeket” idézte szavaival. „Bocsánatkérést várunk, a szégyen-
letes kijelentés visszavonását” – olvasható Müller Twitter- bejegyzésében.6 
A lengyel szenátus kormánypárti alelnöke, Marek Pęk pedig pragmatikus szem-
szögből vizsgálta a kérdést,7 eszerint Barleynek nemcsak az általa használt 
szavakon kellene elgondolkodnia, hanem „azon is, nem éheztet- e ki egyúttal 
sok, Lengyelországban nagyszerűen kereső német céget”.

Hivatkozva Kovács Zoltán kormányszóvivő Twitter- reakciójára,8 amely-
ben a lengyel reakciókhoz hasonlóan utalt a Barley- féle kijelentés nemzeti- 
szocialista képzettársítására, Katarina Barley október  4- i, vasárnap esti 

5  Deutschlandfunk (2020): i. m.
6  Lásd: https://twitter.com/PiotrMuller/status/1311672842266828803?s=20 
7  Lásd: https://twitter.com/Marek_Pek/status/1311653522669215746?s=20 
8  Lásd: https://twitter.com/zoltanspox/status/1311563417178771456 

https://twitter.com/PiotrMuller/status/1311672842266828803?s=20%20
https://twitter.com/Marek_Pek/status/1311653522669215746?s=20%20
https://twitter.com/zoltanspox/status/1311563417178771456%20
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Spiegel- cikkében9 további, kifejezetten indulatos kiegészítéssel szolgált 
korábbi kijelentéséhez. Eszerint:

„Természetesen a Fidesz minden eszközzel megpróbálja hitelteleníteni a kriti-
kusokat. Célunk, hogy az uniós forrásokat Orbán korrupt rendszeréből vonjuk 
el, ne a magyar vagy a lengyel néptől, éppen ellenkezőleg: azt akarjuk, hogy 
a pénz eljusson az állampolgárokhoz – és ne Orbánhoz és vejéhez. Javaslatunk 
tehát nem a források csökkentése, hanem az elosztásuk átszervezése, hogy 
azok ne haladjanak át Orbán ragacsos kezein, hanem elérjék azokat, akiket 
közvetlenül finanszírozni kell.”

Az eset tehát nyilvánvalóan új frontot nyitott a magyar kormány és az uniós 
intézmények harcában. Szeptember utolsó hetét egyébként is egy nagyobb 
konfliktussorozat jellemezte, miután az Európai Bizottság szeptember  30- án, 
szerdán első ízben megjelenítette az összes tagállamról készült jogállamisági 
jelentéseit,10 amelyre reagálva a magyar és a lengyel kormány közös állásfog-
lalást tett közzé,11 mindenre kiterjedően vitatva a jelentések tárgyilagosságát 
és pártatlanságát. Ugyanezen a héten pedig Orbán Viktor miniszterelnök fel-
szólította12 Ursula von der Leyen bizottsági elnököt, hogy haladéktalanul váltsa 
le Věra Jourová alelnököt egy héttel korában tett kijelentésére13 tekintettel, 
amelyben Jourová úgy foglalt állást, hogy Magyar országon nem illiberális, 
hanem beteg demokrácia épül.

Jourová ezen megnyilvánulása az Európai Bizottság tagjaira vonatkozó 
magatartási kódex14 alapján legalább formai értelemben számonkérhetőnek 
tűnik, bár az esetleges következményekkel kapcsolatban – ha egyáltalán lesz-
nek – persze nem lehet ilyen egyértelműen állást foglalni. Az európai parla-
menti képviselő Katarina Barleyt azonban nem terheli olyan kötelezettség, 
hogy bármilyen szinten megválogassa szavait, sőt a képviselői mentelmi jogra 

9  Steffen Lüdke: Barley warnt vor Orbáns “klebrigen Händen”. Spiegel,  2020. október  4. 
10  European Commission: The  2020 Rule of Law Report Ppresents a Synthesis of Both the Rule 
of Law Situation in the EU and an Assessment of the Situation in Each Member State. Justice and 
Consumers, (2020. szeptember  30.).
11  Magyar–lengyel közös nyilatkozat: elfogadhatatlan a jelentés. Origo,  2020. szeptember  30. 
12  Sandor Zsiors – Joanna Gill: Hungary Calls for EU’s Jourova to Quit over‚ Sick Democracy’ 
Comment. Euronews,  2020. szeptember  29. 
13  Markus Becker – Peter Müller: “Das Urteil des Bundesverfassungsgerichts kann so nicht 
stehen bleiben”. Spiegel,  2020. szeptember  25. 
14  Európai Bizottság: A Bizottság határozata az Európai Bizottság tagjaira vonatkozó maga-
tartási kódexről (2018. január  31.). 
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tekintettel még attól is mentesül, hogy tagállami szinten számonkérhető legyen 
kijelentéséért – már ha valaki ilyen igényt próbálna meg vele szemben érvé-
nyesíteni.

Jourová bizottsági alelnökként köteles betartani a biztosokra vonatkozó 
magatartási kódexet, amelynek rendelkezései szerint: „A tagok tiszteletben 
tartják hivataluk méltóságát, és nem járnak el vagy fejezik ki magukat – bár-
milyen médiumon keresztül – oly módon, amely hátrányosan érinti független-
ségük, feddhetetlenségük vagy hivataluk méltóságának közvélemény általi 
megítélését.”15

Ezzel szemben Katarina Barley esete vonatkozásban nehezebben találunk 
megfelelő normát. Az európai parlamenti képviselők16 szerint nem tartalmaz 
olyan rendelkezést, amely a sajtómegnyilvánulások vonatkozásában alkalma-
zandó lenne. A véleménynyilvánítás szabadságára vonatkozóan pedig a men-
telmi jog szinte abszolút védelmet biztosít. Az Európai Parlament szabályo-
zása ugyanis nem tartalmaz semmilyen korlátozást a véleménynyilvánítás 
szabadságának terén, ellentétben számos nemzeti szabályozással, gondoljunk 
csak Guy Verhofstadt esetére, aki a lengyelországi jogállamiság és demokrácia 
helyzetéről szóló  2017. november  15- i  strasbourgi plenáris vita17 során beszé-
dében „fasisztának, neonácinak és a fehérek felsőbbrendűségét hirdetőnek” 
minősítette a  2017- ben  Varsóban megrendezett függetlenségi menet résztve-
vőit. Az üggyel kapcsolatban az Európai Parlament úgy foglalt állást,18 hogy 
feladataik ellátása során kifejtett véleményük vagy leadott szavazatuk miatt 
az Európai Parlament képviselői ellen nem folytatható vizsgálat, nem vehetők 
őrizetbe, és nem indítható velük szemben bírósági eljárás, s mivel Verhofstadt 
nyilatkozatai képviselői feladatkörének ellátáshoz kapcsolódnak, nem állnak 
fenn a mentelmi jog felfüggesztésének feltételei.

A helyzet megítélését azonban némileg befolyásolhatja, hogy Barley az Euró-
pai Parlament egyik alelnöke.

2018. január  4- én  Ryszard Czarnecki, lengyel kormánypárti európai par-
lamenti képviselő egy január  4- i  blogbejegyzésében a szintén lengyel Polgári 

15  Európai Bizottság (2018): i. m.  2. cikk (3) bekezdés.
16  Európai Parlament: Az európai parlamenti képviselők pénzügyi érdekeltségekre és összefér-
hetetlenségre vonatkozó magatartási kódexe (2013. május).
17  Lásd: www.europarl.europa.eu/doceo/document/PV-8-2017-11-15_EN.html
18  European Parliament: European Parliament Decision of 17 June 2020 on the Request for Waiver 
of the Immunity of Guy Verhofstadt [2019/2149(IMM)] (2020. június  17.).

https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/PV-8-2017-11-15_EN.html%20
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Platformba tartozó Róża Thunt „szmalcowniknak” nevezte,19 amely nagyjából 
a II. világháború alatt a németekkel együttműködő, náci kollaboránst jelenti. 
Alig egy héttel később, január  10- én  az Európai Néppárt, a Szociáldemokraták, 
a liberális frakció (akkor még ALDE) és a Zöldek frakcióvezetői az Európai 
Parlament akkori elnökéhez, Antonio Tajanihoz fordultak, és felkérték, hogy 
tegye meg a megfelelő intézkedéseket annak érdekében, hogy az Európai Par-
lament elhatárolódjon ettől a kijelentéstől, illetve kilátásba helyezték, hogy 
Czarneckit alelnöki pozíciójától megfosztani indokolt. Az Eljárási Szabályzat20 
szerint az Elnökök Értekezlete a leadott szavazatok háromötödös többségével, 
amely legalább három képviselőcsoportot képvisel, javasolhatja a Parlament-
nek az alelnök megbízatásának megvonását, ha úgy véli, hogy a szóban forgó 
képviselő súlyos kötelességszegést követett el. A Parlament az összes képviselő 
által leadott szavazatok kétharmados többségével határoz az ilyen javaslatról. 
Így is lett, és az Európai Parlament  447 mellette,  196 ellenében és  30 tartózko-
dás mellett elfogadta21 az Elnökök Értekezletének Ryszard Czarnecki felmen-
tésére vonatkozó javaslatát. Az Európai Parlament közleményében stílszerűen 
leszögezte azt is, hogy az Elnökök Értekezletének javaslata nem Lengyelor-
szág vagy Czarnecki frakciója, az Európai Konzervatívok és Reformerek kép-
viselőcsoport ellen irányul. Czarnecki az Európai Bíróság előtt megtámadta 
a döntést, de az Európai Bíróság elutasította keresetét.22 A képviselőt éppen 
a napokban kötelezte23 a varsói bíróság bocsánatkérésre a Thun- ügy miatt.

A fenti ügyben való eljárásra természetesen semmilyen módon sem tekint-
hetünk analógiaként, bár a véleménynyilvánítási szabadság egy vitathatatla-
nul más szempontból való megközelítésével állunk szemben itt, mint például 
a Verhofstadt- ügy esete, hiszen Czarnecki véleménynyilvánítása ebben az eset-
ben kimerítette a súlyos kötelességszegés fogalmát – még ha a mentelmi jog 
felfüggesztéséhez ez nem is lenne elegendő. Katarina Barley állítása kapcsán 
azonban pusztán abban az esetben számíthatnánk a Czarnecki- ügyhöz hasonló 
következményekkel, ha az Európai Parlament néppárti frakciócsoportja egy-
hangúan támogatná az alelnöki megbízatás megvonását, erre pedig a jelen 

19  Martin Banks: Polish MEP Threatens Legal Action Against Parliament Vice-President over 
Nazi Slur. The Parliament Magazine,  2018. január  16. 
20  Európai Parlament: Az Európai Parlament eljárási szabályzata (2020. február).
21  European Parliament: Early Termination of the Office of a Vice- President of the European 
Parliament (Ryszard Czarnecki) (2018. február  7.).
22  A Bíróság a T- 230/18 R. sz. Ryszard Czarnecki v European Parliament ügyben hozott 
 2018. május  4- ei ítélete.
23  Mariusz Jałoszewszki: Ryszard Czarnecki z PiS przegrał proces z Różą Thun. Ma ją przeprosić 
za porównanie do szmalcowników. OKO.press,  2020. szeptember  29.
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helyzetben kevés esély látható. Tekintettel arra, hogy az ügy sokkal inkább 
politikai kérdés, mint a Róża Thunnal kapcsolatos állítások, a Barley által 
ilyen sajátos módon szorgalmazott jogállamisági kondicionalitás keresztül 
vitele mellett pedig ugyanaz a négypárti szövetség áll ki, mint akik Czarnecki 
felmentését is kezdeményezték, vajmi kevés az esély rá, hogy a mind német 
belpolitikai, mind pedig európai uniós szinten kifejezetten fajsúlyos játékos-
nak tekinthető Katarina Barley alelnöknek komolyan számolnia kellene azzal 
a következménnyel, hogy tisztségétől megfosztják.

2020. október  5.
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